

Madrid está demostrando su temple heroico

## El enemigo se repliega ante el empuje de las fuerzas leales

### Han sido derribados veinte aviones facciosos

#### Estampas del camino De Madrid a Barcelona

LA SALIDA

Muy de mañana irrumpo diligente en un bar de la Puerta del Sol. La prisa con que, de pie, me dispongo a desayunarme, el maletín que he dejado en el suelo y el impermeable que llevo echado de cualquier modo sobre los hombros, impresionan la curiosidad de uno de los muchos individuos estacionados a la hila del mostrador. Es un mozo de corta estatura, rostril largo y de perfil enérgico. Viste un «mono» gris y del cinturón que le dibuja el tallo penden una cartuchera y una pistola. Siento fija en mí la mirada resuelta de sus ojos claros y comprendo que cree reconocermi y que va a hablarme. No me he equivocado. Al pronto me aborda.

—¿Es usted?...  
—Sí, pronuncia mi nombre.  
—Y pronuncia mi nombre.

Su saludo implica una simpatía que me obliga a tenderle la mano. Se llama Lorenzo Rojo, es aragonés y ha tomado parte en las jornadas más sangrientas del frente de Guadarrama. La dureza metálica de sus pupilas, la mal reprimida violencia de sus ademanes y la exaltación con que se expresa, pregonan su bravura y su fe en la diosa Libertad que todos defendemos. Cuenta veinte años y pertenece al grupo de «Milicias Gráficas», una de las milicias que con mayor valentía han desafiado el fuego enemigo. Lorenzo Rojo no conoce el miedo y la guerra tiene para él la emoción jubilosa de una cacería. Morir no le asusta.

—¡Yo exclama poseído de temeraria vehemencia— a cambio de la vida de doce de mis compañeros daría la vida... ¡La daría sin titubear, ahora mismo, en la Puerta del Sol...

Pero enseguida, rectifico modesto: —No, aquí no; morir aquí sería demasiado espectacular. Prefiero caer en otro sitio, donde nadie me viese. Lo único fundamental es que la sangre que damos no se pierda.

Y al hablar así, su rostro, enrojecido súbitamente, adquiere la gravedad —solemnidad meditativa— del gesto con que el labrador arroja la semilla al surco. Tiene razón; las horas solemnes por qué atravesamos son «de siembra».

Luego añade: —Yo, esta tarde me vuelvo a Peñagüera. Allí se pelea bien. ¿Y usted, a dónde va?  
—Al frente de Aragón.  
El nombre de su tierra nativa le ilumina la cara.

—¿A qué parte?  
—Por de pronto a la zona más norteña; a Jésero.  
—Allí debe de estar ya nevando.  
—Creo que sí.

¡Buena suerte!...  
Y de nuevo siento en mi mano la presión de la suya, fuerte, joven, efusiva; mano audaz, ungida de ideal, que ojoló tarde muchos años en enfiarse...

Marchado a buen paso por la calle de Alcalá llegamos a la Casa de Levante, donde su director, Armando García Boix—levantino todo fervor y cordialidad—nos ha dado cita.

Frente al edificio que buscamos un copioso gentío rodea los nueve camiones del convoy que aquella mañana saldrá para Valencia cargado de niños y de heridos. Una inquietud más nerviosa que alegre—inquietud de campamento—sacude la anchurosa vía, llena de personas que caminan deprisa y de milicianos armados. A lo largo de la acera a la cual los bagajes de los emigrantes—baúles, maletas, cestos, alforjas—co-

munican un aspecto de muelle, se apiña, custodiada por sus padres, la colmena infantil. El rebaño, vestido de blanco, de rojo, de amarillo, de amarillo, de azul, corre inconscientemente de un lado a otro, ríe, grita y va tomando por asalto los vehículos, mientras el ángel de bronce que ginebra sobre el águila que remata de edificio de «El Fénix Español», parece saludar con su brazo levantado a la infancia que se va a la busca del mar y del sol.

Miguel Luch, el jefe de la expedición, se atrafaga cuidando de que cada cual ocupe su puesto: es un hombre dinámico, alto, flaco, desvelado por la generosa voluntad de que todos sus dirigentes se hallen a gusto. En esta tarea, casi irrealizable García Boix lo secundó. De continuo le vemos debatirse entre un grupo—incansablemente renovado—de madres que le abruma con sus solicitudes.

Aturdido, desorientado, García Boix intenta huir del enjambre acosador. No sabe dónde guarecerse, ni cómo satisfacer tantas peticiones.

—En estos momentos—exclama compungido—la «Casa de Valencia» es una especie de Aspirina Bayer...

Poco después de mediodía el convoy, portados de varios heridos catalanes, y de cerca de ciento setenta párvulos menores de doce años, se pone en movimiento saludado por una muchedumbre de pañuelos mojados en el más amargo de los llantos—en llanto de mujer—y de puños crispados en un gesto que es, para los oprimidos, nuncio de reivindicación y de justicia. Feliz ante la perspectiva del éxito, ajena al terrible drama que les arranca de sus casas, la chiquillería, puesta de pie, saluda a los transeúntes, vociferando, canta, oscila acompasadamente siguiendo los vaivenes de los vehículos, según en los trigales las espigas se mueven bajo la presión del viento, y cada camión es como un gran cesto lleno de risas locas.

Pasan Arganda y Fuentidueña del Tajo; pasan otros muchos pueblos cuyas fachadas oscuras, terrosas, repiten el color pardo—color de sayal—del agro castellano. La brisa que la caravana recoge en su avance mitiga el calor solar; se respira bien; la carretera se alarga tranquila hacia el horizonte, sobre el que afina la maravilla, sin nubes, del espacio intencionalmente azul. A las cuatro de la tarde hacemos alto en Tarancón.

Estamos en Valencia, a donde llegamos a las dos de la madrugada y casi a tientas, pues los faroles de la hermosa ciudad se hallan—en evitación de un posible ataque nocturno—pintados de azul: Es domingo y una alegría bulliciosa, desbordante, genuinamente levantina, estremece las calles. Valencia tiene la policromía turbadora de un lienzo de Sorolla. El añil celeste y el oro del sol cantan su dúo eterno. Creyérase que hay feria; todo el vecindario ha salido a pasear; las terrazas de los cafés están llenas de gente y los balcones ostentan banderas y colgaduras. La radio, como enloquecida, repite «La Internacional»...

A poco de salir de la casa en que una familia amiga nos facilitó hospedaje, un individuo se detiene a mirarnos y, tras un rápido titubeo, nos aborta.

—Perdone usted—dice—yo creo conocerle; usted es...

Satisfecho de no haberse equivocado nos estrecha la mano, en tanto

#### Madrid no puede caer en manos de los facciosos.—Habla Largo Caballero

Valencia.—El señor Largo Caballero ha recibido a varios periodistas extranjeros.

Los corresponsales hicieron al presidente varias preguntas a las que Largo Caballero contestó:

—Madrid no puede caer en poder de los facciosos, porque dentro de la capital se encuentra la decidida resistencia de sus defensores.

El pueblo español no quiere el fascio.

—¿...?  
—Madrid no es una posición militar favorable y en el caso hipotético de que fuera tomado por los militares, el triunfo no pasarán de lo moral. Todo esto, naturalmente, en el caso absurdo de que Madrid pudiera ser tomado, porque la capital de la República no ofrece ninguna probabilidad de éxito a los facciosos.

La guerra comienza ahora que el Gobierno cuenta con armamento suficiente.

Nadie duda ni puede dudar del triunfo. El pueblo lucha por sus libertades y el enemigo caerá vencido por el empuje arrollador de la masa trabajadora.

A la pregunta de uno de los informadores referente a las Baleares, que dijo habían sido fortificadas por los italianos, se supondría dificultades para rescatarlas el Gobierno español después del triunfo, el señor Largo Caballero contestó:

asegura haber leído todos nuestros libros.

—Sus crónicas—añade—referentes a la guerra, me han interesado extraordinariamente.

Y, a continuación:

—¿Cómo ha dejado usted a Madrid?

Respondo evasivo:

—Bien...

—¿Y la moral de las tropas es buena?

—Soberbia.

—Los periódicos aseguran que la capital se halla perfectamente fortificada, ¿es cierto?

Esta información, formulada ansiosamente, suscita en mí una duda: los traidores no descansan y pienso que en Valencia—como en Madrid—Mola puede tener una «quinta columna».

—Caballero—le digo—usted sabe quién yo soy, pero yo ignoro quién es usted. De consiguiente, no hablemos más...

Y la conversación, coartada secamente, termina así.

Horas después, a las diez de la noche, subimos al tren que nos llevará a Barcelona. La estación está envuelta en tinieblas. Pocos viajeros. Hace frío; un frío sutil, tajante, que corta las manos; un frío seco que parece heraldo del que vamos a sentir en Huesca.

EDUARDO ZAMACOIS  
Noviembre, 1936.

—Yo digo que el Gobierno español no hipoteca ni cede nada que le pertenece y que la guerra continuará hasta que haya conquistado España y todo lo que le pertenece.

Uno de los enviados especiales le preguntó sobre los bombardeos de los facciosos a las poblaciones leales del Gobierno y el presidente del Gabinete dijo:

—Estos ataques aéreos no tienen objetivos militares ni políticos y van dirigidos por sus efectos a la población civil, como lo demuestra el número de víctimas habidas entre mujeres y niños.

—¿Qué impresión tiene de la Iglesia al ponerse al lado de los facciosos?—preguntó otro informador.

—Que esa es la postura tradicional que siempre la Iglesia ha adoptado.

Otro periodista abordó al jefe del Gobierno con la siguiente pregunta: —¿El Gobierno pondrá en juego cierta cláusula existente en el pacto de Algeciras, sobre la ayuda de Francia con respecto a Marruecos?

—A eso no es posible contestar. El Gobierno conoce la cláusula, pero sobre esa cuestión nada podemos decir ahora.

Al finalizar la entrevista el señor Largo Caballero obsequió a los representantes extranjeros con Jerez, esta última reunión asistieron los señores Alvarez del Vayo y Llopis. También estuvieron varios tomavistas extranjeros, haciendo reportajes gráficos de la citada reunión.

Poco después llegó al palacio el presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio, quien estuvo unos breves momentos conversando con los periodistas extranjeros, los cuales le enteraron de las conversaciones sostenidas con el jefe del Gobierno pidiéndole al señor Martínez Barrio muy acertadas las respuestas dadas por el señor Largo Caballero.

El presidente de las Cortes visitó luego al señor Largo Caballero, marchando poco después a Albacete.

#### Socorro Rojo Internacional

Hospitales de Sangre

Para atender debidamente a los heroicos luchadores que llegan a Alicante a convalecer de sus heridas el S. R. I. ruega a todas aquellas personas que quieran ofrecerse para trabajar como médicos, enfermeras, practicantes, limpieza cocina, etc., hagan su inscripción en la comisión de Sanidad del S. R. I. instalada en la calle García Hernández número 46.

ANTIFASCISTAS: Haciendo donativos al SOCORRO ROJO INTERNACIONAL ayudas a tus hermanos que combaten. Hazlo para que ellos puedan continuar la obra que han emprendido por tí.

#### El general Miaja dirige por radio una alocución El pueblo de Madrid, resistirá cumpliendo la promesa

Madrid.—Anoche a las siete y media, el general Miaja pronunció por radio las siguientes palabras:

«Españoles! Las emisoras fascistas han difundido la noticia de que hace unos días me dirigí por Radio al pueblo de Madrid con voz temblorosa, significando ello se debía a mi convencimiento de la próxima rendición de la plaza que defendemos.

Todos los generales rebeldes y los jefes que les acompañan me conocen y saben que no es la energía la facultad que me falta. Sería un insecto si hubiese utilizado la Radio, dando una sensación de debilidad o cobardía. No soy yo como ese bilingüe, lenguaraz general, «speaker» permanente de una Radio facciosa, que no sirven para cosa mejor que para

irrisión de los oyentes de todo el mundo y para ridículo y escarnio del Ejército español.

Me propuse no utilizar el micrófono para dirigirme al pueblo. Pero hoy rompo la promesa.

He de decir ante mi admiración por el empuje y la decisión con que el heroico pueblo de Madrid resiste los ataques de los facciosos. En frente tenéis las tropas que manda el general Varela, el teniente coronel Yagüe, Asensio, Castejón, Eli Peña, Burón, Monasterio y otros, es decir, la «élite» de todos los suyos. Pero el pueblo sabe que tiene por su honor la obligación de resistir, y que resistirá cumpliendo así la promesa dada de que no [no pasarán!]

Termino dando un viva al pueblo de Madrid.

#### Una carta llena de pesimismo y amargura

Madrid.—Un miliciano ha encontrado junto al cadáver de un faccioso una carta dirigida a su padre. Revela la situación del campo faccioso y la moral depresiva de la lucha en aquel sector.

Empieza lamentándose de no tener noticias suyas por imposibilidad de comunicación.

Para tranquilizarlos, dice: «No sufris, aunque no como todos los días.» «Escribo—añade—sentado sobre las espaldas de un compañero y teniendo a otro por mesa. Para esto he buscado a uno que tenga la guerrera lo más limpia posible.

Hace dos días que empecé a escribir esta carta y no sé si podré terminarla. Hemos llevado dos días muy malos. A ellos les convendría que viniéramos con el cerebro y el corazón destrozado. Ellos son los que aman la guerra.

Entiendo que debe ser un placer del infierno aprovecharse del mando que sobre uno tienen para mandar al otro mundo a miles de hombres bajo la bendición del Papa.»

La carta, después de describir calamidades y de expresar el dolor que todo le produce, termina diciendo: «Padre, envío a los muertos.»

#### A todos los gremios de oficios varios

El Socorro Rojo Internacional, siguiendo la obra empezada a raíz del movimiento revolucionario se ha visto en la necesidad dado las actuales circunstancias de tener que ampliar el número de Hospitales de Sangre en esta localidad y por lo tanto tropieza con un sin número de inconvenientes siempre cuando se trata de buscar la colaboración de algunos de los Gremios, que tenga necesidad de mandarle algún trabajo para dichos hospitales.

El Socorro Rojo Internacional, viendo con gusto dado el fin a que dedica todas sus actividades, el encontrar el mayor número de facilidades siempre y cuando fuese requerido algún compañero para que le hiciera algún trabajo para dichos hospitales.

Tenemos a la vista casos como el de Francia donde los obreros trabajan horas extraordinarias siempre y cuando se trata de mandar algo que esté relacionado en favor del movimiento antifascista.

Por lo tanto os pedimos a todos los obreros que estáis en la retaguardia

nos presteis un mínimo esfuerzo que sería, el que siempre que se os pidiera algún trabajo relacionado con el S. R. I. os sacrificarais y lo hicierais en horas extraordinarias, de esta forma ayudarías a la revolución y al mismo tiempo al S. R. I. que solo cuenta con los ingresos producidos por los donativos.

Una vez más el S. R. I. hace este llamamiento precisado por las circunstancias en que estamos atravesando.

#### SE REUNE LA DIPUTACION PERMANENTE

No se tomaron acuerdos de importancia

Valencia.—En las últimas horas de la mañana de hoy se ha reunido la Diputación permanente de las Cortes bajo la presidencia del señor Martínez Barrio.

Asistieron los diputados De Francisco, Corominas, Fernández Clérigo, Polomo, Pérez Murcia y Gómez Sicilia.

La Diputación permanente trató en el nombramiento de un secretario accidental, que ha recaído en Pérez Murcia.

También se acordó acceder a la petición del Gobierno, prorrogando el estado de alarma por treinta días.

Se atendió a la petición formulada por Esquerra Catalana solicitando que sea Tomás y Piera su representante en la Diputación. Este diputado ha sido nombrado secretario.

Con respecto al suplicatorio solicitado para procesamiento del diputado Aizpún, la Diputación acordó pase a estudio de la Comisión correspondiente.

Se acordó expresar a Valencia el agradecimiento de la Diputación por las facilidades de toda clase que ha dado para el traslado de las cortes y del Gobierno.

En todos los establecimientos de Alicante podéis adquirir sellos del SOCORRO ROJO INTERNACIONAL, compradlos porque con ellos asegurareis el bienestar de miles de bravos luchadores antifascistas.

ALICANTINOS: Adquiriendo sellos del SOCORRO ROJO INTERNACIONAL no os perjudicáis en nada, y proporcionáis ayuda a vuestros hermanos. Adquirirlos.

**Por la defensa de Madrid**  
**Por el aplastamiento total del fascismo**

Trabajadores, antifascistas de Alicante.  
La 8.ª brigada de choque del 5.º regimiento que organiza el Partido Comunista os llama.  
Alistaos hoy mismo en la columna Stalin y Francisco Galán. TODOS A LAS ARMAS.

## Ayer fué un redondo fracaso la ofensiva rebelde

### Nuestras tropas avanzan y ocupan importantes posiciones

#### Ataque al enemigo

Madrid.—Ayer, desde las primeras horas de la mañana se notó gran movimiento en las filas enemigas.

La aviación rebelde actuó en mayor proporción que nunca, produciendo víctimas inocentes.

También actuó la metralla facciosa.

En las inmediaciones del Puente de los Franceses y la Puerta de Hierro, simultáneamente los rebeldes efectuaron un intenso ataque utilizando un arsenal de armas de todas clases. Nuestras tropas resistieron heroicamente el ataque, y al cabo de dos horas de durísima batalla el enemigo comenzó a retirarse.

Nuestra artillería le había colocado, desde los primeros momentos, una infranqueable cortina de fuego, y más tarde, al iniciarse el retroceso del enemigo, las baterías de grueso calibre bombardearon eficazmente sus concentraciones en las faldas de un monte próximo a estos sectores.

La intentona facciosa de hoy, la más importante de cuantas han desencadenado los rebeldes sobre Madrid, ha sido malograda. Este fracaso es de una profunda gravedad para ellos, puesto que les enseña que las fuerzas de Madrid, en un esfuerzo gigantesco, están absolutamente decididas a impedirles el paso.

Su aviación, como decimos anteriormente, bombardeó por la mañana nuestras posiciones, pero al alzarse los «cazas» leales huyeron los aviones facciosos, arrojaron su cargamento en los núcleos urbanos indefensos.

#### En Zarzalejo y en la carretera de Extremadura

Madrid.—Ayer mañana en el sector de la carretera de Extremadura un grupo de fascistas intentó un avance sobre nuestras posiciones. El grupo fué destruido a los primeros cañonazos de nuestras fuerzas, desistiendo, como es natural, del ataque.

En Navalperal sólo se han establecido ligeros contactos entre ambas avanzadas, manteniéndose durante todo el día un débil «paqueo».

En Zarzalejo nuestras fuerzas han ocupado unas posiciones de gran elevación y, por tanto, de considerable valor estratégico, que hasta hoy habían sido ocupadas por los rebeldes, los cuales, al abandonarlas dejaron en nuestro poder una pieza de artillería, sin que intentaran casi defenderla, puesto que en los primeros momentos del ataque, que les cogió completamente de sorpresa, huyeron a la desbandada.

#### Prosigue el avance de nuestras tropas

Madrid.—En Carabanchel las fuerzas enemigas, concentradas en otro sector de este frente, se han opuesto débilmente a los ataques de nuestras tropas, las cuales, por tanto, no han sido detenidas en avance, habiendo ocupado inmejorables posiciones.

En el centro de este sector se mantienen las líneas sin ninguna rectificación.

#### Los aviones facciosos causan numerosas víctimas en mujeres y niños

Madrid 16.—Por segunda vez, en el espacio de pocas horas, la aviación facciosa ha bombardeado Madrid.

Ayer tarde a las tres, dos patrullas de aparatos de bombardeo, protegidas por unas escuadrillas, algo alejadas, de aparatos de caza, volaron sobre los alrededores de Madrid, y cuando se encontraban a la altura de Cuatro Caminos, dejaron caer unas cuantas bombas que hicieron explosión en la Avenida de Pablo Iglesias, donde había, como es costumbre en los días de gran sol, como ayer una gran cantidad de público. Por la rapidez con que el ataque fué realizado, los transeúntes no tuvieron tiempo de refugiarse en las casas ni en el «metro» con la acción aérea, y al terminar ella, quedaron tendidas en el suelo numerosas personas, que fueron inmediatamente trasladadas a la sucursal que la Casa de Socorro tiene establecida en la calle de Rafael Calvo.

Era tal cantidad la de las personas heridas, que hubo necesidad de solicitar la presencia de facultativos de otros centros de socorro y algunos hospitales de sangre, aunque, a pesar de la premura con que todos acudieron, el número de médicos era insuficiente.

La dificultad propia de estos momentos de confusión, en que no es posible atender a los informadores, hace que no pueda saberse ni aproximadamente el número de víctimas del cobarde atentado.

La indignación que ha producido en la populosa barriada el ataque aéreo ha sido enorme. Mucho más, teniendo en cuenta que esta misma mañana había sufrido otro bombardeo, aunque no de tan fatales consecuencias, puesto que las bombas fueron a caer en el barrio de Argüelles, por la Ciudad Universitaria.

En el último sector de la ciudad, una de las bombas cayó en un pabellón de la Facultad de Derecho, donde, aprovechando el hueco del ascensor, fué a caer al sótano, donde hizo explosión, causando algunos heridos graves.

Aunque no con la intensidad de otros días, también hoy han hecho explosión algunos obuses, disparados por la artillería enemiga, localizándose sus efectos en el sector de la plaza de España, especialmente en el último trozo de la Avenida de Eduardo Dato, en el espacio comprendido entre la calle de San Bernardo y la plaza de España.

#### Nuestras fuerzas han volado el Puente de los Franceses

Madrid 16.—El enemigo atacó ayer fuertemente el sector del Puente de los Franceses, procedido de bastantes tanques siendo rechazado.

Nuestras resistieron heroicamente el ataque y se tiene noticias de que algunos tanques han quedado en nuestro poder.

El Puente de los Franceses ha sido volado por nuestras fuerzas.

La aviación enemiga bombardeó la Ciudad Universitaria y el cuartel de la Montaña.

#### Acerca de la detención de un vapor ruso por los rebeldes

Moscú.—Acerca de la detención de un vapor ruso por los buques de los facciosos españoles, Soyuz Vodnik, comisario del pueblo de la U. R. S. S., dice que salió la embarcación el día 1 de noviembre del puerto de Batou con un cargamento de diez mil litros de gas-oil; enviados a una firma alemana.

Antes de llegar al buque a la altura de Gibraltar, su capitán recibió una orden de la casa flotadora acerca de la ruta que había de seguir.

El día 10 del mismo mes, o sea del actual, trató la casa citada de comunicar con el buque, no pudiendo realizar sus propósitos.

Más tarde la empresa mencionada recibió una carta en la que se le comunicaba lo ocurrido.

El buque ruso continúa en Ceuta, de donde no puede salir hasta que terminen las negociaciones que se están efectuando al efecto.

#### ¿Está herido el general Mángada?

Madrid.—Un periódico dice que, aunque levemente, se encuentra herido el general Mángada.

#### Los abusos cometidos por los rebeldes

Madrid.—Comunican del frente aragonés que un grupo de Milicianos de la sección de alpinismo pertenecientes a la columna de Lapena, que opera en el sector del sur de dicho frente, llegó ayer.

Los milicianos se proponían rescatar a sus respectivos familiares, lo que consiguieron sin que se les molestase.

A su regreso han manifestado que en los primeros días del movimiento los facciosos dedicaron sus actividades a saquear el pueblo, cometiendo toda clase de atropellos con la población civil.

Hubo unos días de relativa tranquilidad, hasta que llegaron nuevas fuerzas rebeldes, continuando entonces los abusos, registrándose algunos raptos de muchachas jóvenes, cuyo paradero se ignora en los momentos actuales.

Numerosos grupos de personas se atreven a abandonar el pueblo, sin que sean impedidas las evasiones por los insurrectos.

#### Una reunión en el domicilio de Izquierda Republicana

Madrid.—En el día de ayer se ha celebrado una reunión en el domicilio social de la Agrupación de Izquierda Republicana.

Asistieron los señores Ariño, Sanz, Arias y Pilotor.

Fueron elegidos algunos cargos, entre los que figuran un representante de la Agrupación para todos los asuntos de orden ajeno, habiendo dado la designación en el señor Albert, y un vicepresidente, que es don Ricardo Arias.

## ¡ATENCIÓN!

Recibimos algunas órdenes de baja de suscripción a nuestro periódico.

No ponemos ningún reparo al deseo de estos señores y deja de enviarseles **EL DIA** ya que así lo desean.

Bien que ellos nos permite ir formando la lista de quienes aún por este minúsculo medio, pretenden dificultar la vida de los órganos de la República.

Y siempre es una ventaja irlos conociendo.

Suscríbese a **EL DIA**

#### Final de un proceso político histórico

## El jefe de los fascistas españoles ante el Tribunal Popular

Espectación enorme. A las puertas de la prisión, con gran rigor, se impide la formación de grupos. Toda la carretera está vigiladísima desde la plaza del 14 de Abril y las precauciones adoptadas han sido enormes.

En la sala de Audiencia de la Prisión se exige a cuantos penetran documentación acreditativa de su personalidad y se les desposee de toda arma.

#### LOS PROCESADOS

A las nueve en punto llega la señora Margarita Larios y Fernández de Villavicencio, esposa de Miguel Primo de Rivera. Viste zapatos blancos y rojos, falda blanca con dibujos a cuadros y gaban azul; va muy sencillamente ataviada.

A las nueve y media llegan los hermanos Primo de Rivera. Pelados al rape; sin afeitarse, con largos viejos gabanes.

La escena desarrollada entre Miguel Primo de Rivera y su esposa es ternísima y emocionante. Margarita se cuelga de su cuello y, los ojos cuajados de lágrimas, lo colma de besos. Luego besa a su cuñado.

José Antonio Primo de Rivera saluda a abogados y señores del tribunal.

Anuncia que se va a defender a sí mismo y a su hermano y cuñada. Se entrega a la lectura de documentos y papeles; hojea el sumario detenidamente, toma apuntes, consulta libros...

El otro hermano, sentado con su esposa en el banquillo, rodeado de guardias, charla con ella, las manos cogidas, mirándose con emoción.

Los demás procesados Samuel Andaniz Boluda, Joaquín Samper Sánchez, Francisco Pérez Pérez, Abundio Gil Cañaveras, todos ellos oficiales de Prisiones; Miguel Molins director de la Prisión de Murcia que fué en Alicante administrador de la cárcel, llegan muchodespués.

Teodorico Serna el último director de esta Prisión Provincial no comparece.

José Antonio Primo de Rivera ocupa la banqueta de abogado junto al abogado don Ramón Campos Carratalá defensor de los procesados oficiales de Prisiones.

Estos ocupan el banquillo delante de los Primo de Rivera.

#### ESCRITO DEL FISCAL

Hace un relato minucioso de los hechos que motivaron la instrucción del sumario precisando la participación de cada uno de los encariados y sienta que los hechos constituyen el delito de rebelión militar previsto en los artículos 237 y 238 número 2.º del Código de Justicia Militar para los procesados José Antonio y Miguel Primo de Rivera y para Margarita Larios y el delito de provocación y excitación para cometer la rebelión del parrafo 2.º del artículo 240 del mismo Código castrense.

#### LA SALA

La sala Audiencia de la Prisión Provincial se ve invadida de un público heterogéneo: solo asisten seis mujeres. Milicianos, abogados y soldados la llenan completamente.

A pesar de no permitirse la entrada mas que al número exacto de gente que cabe en el local no se ha podido evitar que el público, a más del salón, llenaba pasillos.

Es esta la segunda vez que se utiliza esta sala para la celebración de actos.

#### LA SESION

Comienza con gran retraso por no llegar a la hora anunciada uno de los magistrados, produciéndose en el público evidentes movimientos de impaciencia. A las diez y media se daba lectura a las conclusiones del Fiscal que son oídas en medio de la mayor emoción y silencio por el público.

El Fiscal propone nuevas pruebas y lo mismo hace el Sr. Primo de Rivera que pide el aplazamiento por veinticuatro horas de la vista en espera de nuevos testigos y pruebas que señala.

El señor Campos solicita también nuevas pruebas.

Se suspende la sesión pasando el Jurado a deliberar sobre esas demandas de las partes.

El Jurado admite la prueba del Fiscal y respecto a la solicitada por el señor Primo de Rivera se admite así como la de los otros procesados.

#### Las declaraciones

##### Primo de Rivera (don J. A.)

Contesta a los generales de la Ley, con gran serenidad. Relata su actuación política. La dictadura de su padre cayó por

maquinaciones palaciegas para formar un gobierno de carácter palatino. El general Primo de Rivera, dice, marchó a París enfermo de melancolía de tal gravedad que murió a los seis meses sin que nadie de los que le adularon y tanto le debieron le enviaran una sola tarjeta interesándose por su salud.

Con esos antecedentes no era fácil mostrarse afecto a aquel régimen que luego de utilizar la dictadura echaban sobre ella toda clase de responsabilidades.

Habla de la dictadura como experimento político sin terminar del que salieron las leyes sociales que luego hizo suyas la República.

Alude a las traiciones a su padre. Y aludiendo a los sucesos de agosto Casares Quiroga decretó la libertad de los procesados por no tener participación en ellos.

El Fiscal sigue su interrogatorio y el procesado habla con gran sosiego de sus actividades políticas. Se refiere a la fundación de Falange Española y su fusión con la J. O. N. S. que creara Ledesma; Niega su finalidad imperialista. Se proponía sustituir la Constitución por los 27 puntos que se hicieron públicos, por un régimen sindicalista.

Esto es ocasión para disertar sobre las teorías socialistas y sindicalistas y razonando por que Falange se inclinó por las normas y teorías socialistas.

También habla de su concepto del Imperio, Falange no es nacionalista, sino que creen que la nación es cada vez mas grande cuando representan un valor histórico universal como Italia, Alemania y Rusia en estos momentos. Añede a una conferencia de Rafael Sanchez Mora sobre este asunto que representaba el verdadero sentir de Falange. Relata sus prisiones que le impidieron toda actividad revolucionaria. Afirma su enemiga contra la actuación de las derechas y aludió a sus vaticinios sobre el resultado electoral y sus consecuencias publicadas, antes de las elecciones, en la Prensa.

No estuvo en Alemania cuando se dice sino mucho antes; habló con Hitler entonces en una breve entrevista de carácter casi protocolario sin referirse a política.

El fiscal manifiesta que el viaje de Sanjurjo a Berlín tuvo relación con el del procesado y fue para preparar el movimiento. El procesado afirma que estaba preso y no tuvo relación alguna con el del Sanjurjo, negando además, que tomará parte en mitingos en Berlín ni que supiera que se pactara acuerdo alguno.

El Fiscal alude a una carta de Sanjurjo al procesado. En la carta aparece una nota que dice «Contestada de palabra por persona segura». Primo de Rivera explica su significado.

Confirma que recibió cartas de Anido y como las recibió de Maura, Marañón y otros. Niega que conspirara en Alicante en donde recibía a centenares de amigos y había que hablar a gritos, procedimiento no muy adecuado para la conspiración.

Celebró otras visitas más íntimas. Una de ellas con Ibañez Musso pero no le habló del movimiento. Explica su relación con aquel así como con Maciá y otros fascistas alicantinos.

Como en el sumario figuran unos mapas del teatro de operaciones—uno impreso y otros calcados—con señales en lápiz rojo o azul, asegura que son de ellos y los hicieron para seguir el curso de las operaciones como lo hacían otros ya que en aquellos días se les permitía todavía, leer periódicos.

Se habla por el Fiscal de las visitas de José Goicoechea y Primera. Hizo cinco visitas en la cárcel al procesado, algunas con sus visitantes. Niega que fuera Antonio Goicoechea que nunca estuvo durante su prisión.

Se habla de las declaraciones hechas a un enviado especial de un periodista norteamericano, ante representantes del Comité de Orden Público, negando que fuera él quien solicitara la entrevista si no que fué el propio periodista al que conocía desde hacía algunos. Explica el alcance de aquellas declaraciones.

A preguntas de los jurados reconoce haber conocido en la cárcel de Madrid a Ribagorda sin tener gran relación con él. Niega que conociera a otro apodado el «Negro» sin que ni uno ni otro fueran sus custodios.

Nicasio Alvarez de Latorre mayor al ser expulsado por traidor de la C. N. T. ingresó en Falange donde corrió la misma suerte y su relación con este como con otro llamado Ramos fué efímera. Niega que se planearan atentados en el centro de Falange.

Por estar el procesado en la cárcel

se han aprovechado los rebeldes para utilizar a los jóvenes de Falange en una obra que condena.

—Pero con los de Alicante que también están en el movimiento si hablaba el procesado en la cárcel en una relación máxima.

—Esto no lo se. Por mí mismo no han pasado los hilos de esa actitud.

El jurado insiste certeramente y Primo de Rivera contesta de manera dubitativa y torpe.

Acerca de la diferenciación entre el sindicalismo de la C. N. T. y Falange, se desarrolla un debate de carácter doctrinal interesantísimo entre el camarada jurado y Primo de Rivera. Este rechaza que Falange sea una organización de señores.

El jurado que le interroga muy certeramente le pide que explique como condenan a los generales sublevados exceptuaba a Anido y a Sanjurjo.

—Porque mientras eran amigos y colaboradores de mi padre los otros fueron los que le persiguieron y le difamaron.

Otro jurado pregunta como llegaron a su poder unas pistolas y niega que las tuvieron. Pero suponiendo que las tuvieron, pudieron ser arrojadas por encima de la tapia.

A otro contesta que si en los sitios de España más frecuentados por él es donde dominan los facciosos insiste en atribuirlo a su encarcelamiento y falta de medios para relacionarse con los adeptos y darles órdenes.

Otra vez el Fiscal le interroga brevemente sobre algunas insinuaciones que se desprenden de las declaraciones que viene haciendo.

La declaración ha durado dos horas y media.

#### Miguel Primo de Rivera

Asigura que estaba identificado políticamente con su hermano pero vivió, desde la muerte de su padre, en Jerez lejos de su hermano.

En 22 de abril fué detenido en Cuenca a raíz de las elecciones por donde se presentaba José Antonio.

Es ajeno a las actividades de este por su ausencia de Madrid, tanto el como el otro hermano Fernando.

El tono de esta declaración desciende bastante y las manifestaciones que hace o carecen de interés. Solo en su mayor parte, ratificación machacona de lo que ya hemos oído al otro procesado.

Explica sus entrevistas con su esposa antes de encarcelarla, la que a través de la tela metálica del locutorio, le paso una botella de vino, pero niega que le diera dos pistolas que aparecieron en sus celadas y que ignora a quienes correspondían.

Explica sus prolongadas y frecuentes visitas de su esposa, diciendo que eran casados año y medio y separados durante siete meses por este encarcelamiento.

Niega que tuviera participación en la preparación de los sucesos que ensangrientan a España.

El defensor (su hermano) reuñicia a interrogarlo.

#### Margarita Larios y Fernández de Villavicencio

Esposa de Miguel Primo de Rivera niega que fuera el nudo de enlace desde la cárcel a la calle, así como que rompiera la tela metálica del locutorio cuando visitaba a su esposo para introducir nada. Solo le dió una botella de vino.

Haciale dos visitas diarias pero ninguna especial con motivo de la muerte de Rafael Calvo Sotelo.

Afirma que desconocía las actividades políticas de su marido.

Se habla de una carta suya a su esposo escrita mitad en castellano y mitad en inglés en la que daba cuenta de los sucesos ocurridos en Valladolid que la declarante explica como ocurridos mucho antes de estallar la sublevación.

Persiste en negar toda participación en los hechos que se le imputan.

El defensor A. Primo de Rivera, lee la carta en la que se alude en que con la declarante hizo el viaje el Ministro de Comunicaciones.

Nadie más la interroga y el juicio se ha suspendido hasta las cuatro de esta tarde.

Comprando sellos del SOCORRO ROJO INTERNACIONAL mantenéis los Hospitales que necesitan la gran familia proletaria sin hacer ningún sacrificio por vuestra parte.

F. E. I. E. P. U. G. T.  
**Teatro Principal**  
(Espectáculos en cooperativa)  
**Hoy lunes 16.-A las 6'30 tarde**  
Gran Compañía Proletaria dirigida por el primer actor ABELARDO MERLO, primera actriz MARIA LUISA COLOMINA  
EXITO del drama social revolucionario en tres actos dividido en 9 cuadros, original de ERNESTO ORDAZ,  
**Temple y Rebelión**  
Grandiosa presentación — Decorado Exprofeso  
Esta obra se estrenó en el Teatro Eslava de Valencia el viernes último con éxito clamoroso.  
Butaca, 2 ptas. General, 0'50

Ropas para el frente!!

—Si, más ropas para el frente, camaradas de la retaguardia! El clima benigno y cálido de las provincias de Almería, Alicante y Murcia no es el clima glacial de las zonas de Sierra Nevada, en donde apenas han hecho su aparición los primeros fríos y ya se registran temperaturas de 5, 7 y 10 grados bajo cero.

Los catarrros, gripes y pulmonías —¡ojido bien!— son afecciones frecuentes que aquejan a las fuerzas leales por la falta de ropas de abrigo interior y de calzados de cuero.

En las posiciones y avanzadas de Guéjar-Sierra. Los Auellanos, Mirador de Casablanca, Cerro del Tamboril, Tocón de Queítar, Benalúa de las Villas y en otros lugares del frente de Granada hacen falta desde hace mucho tiempo camisetas, chalecos, jerseys, pelizas, botas y otras prendas de abrigo.

Y a esto no hay derecho, camaradas de la retaguardia. Es necesario que todos, hasta los más tibios y sordos, se enteren de que estamos luchando en una guerra larga y difícil en la que hemos de vencer a fuerza de sacrificios; es indispensable que se viva con una modestia ejemplar, inmolando lo superfluo y parte de lo necesario para que a nuestros combatientes no les falte nada; es un deber de todos los que no empuñáis el fusil sacar dinero o ropas de donde los haya y trabajar con el mayor ardor y el máximo cariño en beneficio de los que se juegan la vida a diario.

Alcaldes, Comités, Gobernadores, Agrupaciones de Mujeres Antifascistas y camaradas de las provincias de Alicante, Almería y Murcia:

¡Ropas para el frente!!

Comité Popular Provincial de Defensa

Comisión de Guerra

Considerando que es un peligro el que los coches que tengan necesidad de circular con posterioridad a las once de la noche, vayan completamente apagadas, igualmente que el alumbrado de la capital, con el fin de evitar accidentes que ya se han producido, y que fortuna no han tenido consecuencias fatales, disponemos lo siguiente:

1.º Que los coches que por necesidad de carácter oficial, o por organismos responsables tengan necesidad de circular después de las once de la noche, podrán llevar encendidos los faros de población, amortiguando dicha luz cubriendo los faros con un papel calor azul.

2.º Todo conductor que no lleve una misión oficial especial, tan pronto como observe la menor señal de alarma, apagará completamente los faros, quedando a la vez estacionado donde quiera que se encuentre.

3.º Los coches deberán circular con el silencioso, evitando así la trepidación del motor que se confunde muchas veces con el ruido de los aviones ayudando esto a sembrar la alarma entre la población civil.

Alicante 13 Noviembre 1936.—La Comisión de Guerra, EMILIO BAEZA.

Trabajadores:

El fascismo es la «guerra»; la república democrática es la «paz».

El fascismo es la «tiranía»; la república democrática es la «libertad».

El fascismo es el «privilegio»; la república es la «igualdad».

Si queréis acabar con la «guerra», con la «tiranía», y con el «privilegio».

¡ALISTAOS EN EL EJERCITO VOLUNTARIO!

DEPORTES

La reunión del sábado.-Los valencianos, mejor preparados, se adjudican, menos una, las victorias.-Juanito Pastor vence por k. o.

El Partido Comunista del Radio Arrabal Roig, bajo la competente mirada del joven promotor alicantino Emilio Hernández, ha celebrado su beneficio con una magna reunión boxística llamada Valencia-Alicante.

De cinco combates constaba el programa y todos fueron del agrado del público que aplaudió a vencedores y vencidos con el mismo calor.

El primer combate entre los moscas, Valero y Chirivella, ambos de Valencia, fue muy entretenido adjudicándose Chirivella, que más ancho en el ring apuntose los cinco rounds.

El segundo entre los gallos (17) Melitón Mesas, valenciano, y Samber, alcoyano, fué de los más subidos de color, ambos ya se conocían y el combate era de revancha al nulo que en Murcia obtuvieron. El del Turia es un chico que posee todas las condiciones para triunfar en el difícil juego del tortazo, sus facultades son enormes y en ningún momento refleja su cara el acuse de algún golpe por fuerte que este sea. Samber supo dirigirle unos mandobles tan ciertos que ya veíamos a Mesas redar pero como si nada. A veces, viendo mover los brazos del alcoyano, creíamos ver una máquina desbaratada que en todas direcciones movía sus fuertes tendáculos pero sin provecho alguno más boxeador Mesas que el del Serpis, se anotó por puntos el combate.

El más corto fué el tercero. Juanito Pastor, vieja gloria en su juventud no tuvo contricante con el valenciano Pina. Dos golpes directos en corto en la misma barbilla, dados con suma precisión, bastaron para que en el primer rounds fuese Pina al suelo y ya en el segundo, un tercero más fuerte le hizo tender por más de la cuenta, no había duda que el combate sería para Juanito pero tan rápido? Y es que todavía hay algo de lo que fué, en la figura del boxeador del sábado. Su juego de piernas, aquel maravilloso juego de piernas que le valió ser Olímpico en el año 1924, sigue como si los años no hubiese pasado, y sus brazos ligeros y ciertos en la pegada, sin fuerte «punch» puso martilleantes, saben

llegar al punto débil del contricante con relativa facilidad. Pero hemos de conformarnos con estas exhibiciones de nuestro paisano y recordarlo pasado.

¡Salud, vieja gloria!

Anunciado estaba para adversario del local Ruiz Ortiz, el valenciano campeón de Levante, Santandreu, pero este es miliciano y por causas imprevistas, no pudo desplazarse, en su lugar nos presentaron una mejor figura, al campeón de España, Aguilar. Mejorado el enemigo, al verlo entre las cuerdas, apreciamos en él un hueso duro de roer para Ruiz Ortiz, como no saliese mal parado del viaje. Empezó atizando el de aquí pero sin acusar el de allá. Fué repitiéndose Aguilar y acumulando puntos por sus más acertados golpes y ya en el último round castigó duramente al alicantino que acusaba los golpes con fuertes contracciones de cara. Por puntos se llevó el combate Aguilar.

El combate final lo sostuvieron García Peralta, de Valencia y Torregrosa, de Alicante. Fueron cinco rounds llenos de verdadera emoción que entusiasmaron al respetable el cual no sabía apreciar al vencedor. Una muy ligerísima ventaja llevaba el valenciano que nosotros esperábamos ver en el último round equilibrada, pero Torregrosa, que hace bastante tiempo no sube a un ring, se encontraba algo cansado y en el último asalto fué arrollado por Peralta que acumuló puntos a su favor, saliendo vencedor de un combate que en otras condiciones hubiese sido al revés.

Y con éste, se puso fin a la reunión que fué estupenda pero como siempre, falta de público.

¡Camaradas, comunistas: A por la otra y a colocar todas, pero ¡todas! las entradas que es para vuestro beneficio!

JOSE G. MORATO

Los combates fueron arbitrados por los camaradas Mora, Candela y Ruiz Belda, con gran acierto.

Salón España

Alfonso el Sabio

De las 5 de la tarde a 11 noche HOY DIA 16 DE NOVIEMBRE

Gran éxito

de la grandiosa producción Metro-Goldwyn-Mayer, comica y en español

¿Por qué trabajar?

por los insuperables ases de la risa Stan Laurel y Oliver Hady.

Gran Orquesta en los intermedios

IDEAL CINEMA

Avenida Zorrilla

De las 5 de la tarde a 11 noche HOY DIA 16 DE NOVIEMBRE

Estreno de la gran producción española MADRECITA.

Un complemento sonoro, Gran Orquesta en los intermedios

Comprando sellos del SOCORRO ROJO INTERNACIONAL mantenéis los Hospitales que necesitan la gran familia proletaria sin hacer ningún sacrificio por vuestra parte.

Comité Popular Provincial de Defensa

Comisión de Guerra

Hecho el estudio de defensa anti-aérea en lo que se refiere a refugios de la población civil, consideramos que tan solo los sótanos y las plantas bajas de determinados edificios pueden servir como tales refugios, y a tal fin, los propietarios e inquilinos despejarán estos locales y los dotarán de iluminación mediante linternas o faroles, que deberán permanecer encendidos durante la noche, así como también encargarán a una persona responsable, que a las señales convenidas de alarma, abra dichos locales para el acceso del público a los mismos.

Los referidos locales, a medida que sea posible, se irán acondicionando.

El vecindario tendrá en cuenta las siguientes instrucciones:

1.º Estar atentos a los avisos que reciban y que indicarán al público que debe preceverse contra un posible bombardeo.

Estos avisos consistirán: Cuando se tengan noticias de la llegada de aparatos, se avisará por las sirenas del puerto y las de las fábricas de tabacos y por autos de bomberos que recorrerán la parte alta de la población.

2.º Los ciudadanos que se encuentren circulando por la vía pública se dirigirán, con calma, al refugio más próximo evitando aglomeraciones peligrosas.

3.º Caso de que el refugio no estuviese habilitado o el bombardeo hubiera empezado antes de llegar a él, se trasladarán al piso más bajo que les sea posible, sin salir a la calle, colocándose lejos de puertas o ventanas, junto a las paredes maestras, y mejor si estas forman ángulo y debajo de los dinteles resguardados.

4.º No quedarse a curiosear ni formar corrillos al aire libre.

5.º Desalojar los tranvías y demás vehículos.

6.º Ayudar con altruismo a los viejos, niños y enfermos, dando preferencia a éstos y a las mujeres, en los servicios de salvamento y protección.

7.º Los vehículos se dejarán alineados junto a las aceras de modo que dejen libre el máximo de vía pública. Los caballos serán trabados y los autos bien frenados y con las luces apagadas.

8.º Se apagarán todas las luces que recaigan a la vía pública y patios interiores; o bien quedarán puestas las persianas, puertas o cortinas oscuras de manera que no aparezca ningún reflejo al exterior. Los porteros tendrán especial cuidado de que las luces de las escaleras no queden encendidas.

9.º Se apagarán estufas, hornillos etc. Se cerrarán las llaves de pase de gas y agua a la entrada del piso o local.

10.º Independientemente de la defensa exterior de la ciudad, artillería y aviación de caza, se advierte al público que, caso de ataque aéreo, se rechazaría este de manera que evitaría el vuelo bajo de los aviones. Por lo tanto, queda terminantemente prohibido el disparar fusiles, escopetas y pistolas, siendo castigado, con la mayor severidad, el incumplimiento de estas indicaciones.

Los edificios fijados como refugios se irán señalando por medio de flechas fijadas en las paredes y por los periódicos de la ciudad, sin perjuicio de que sucesivamente se vaya ampliando el número de locales.

Alicante 5 Noviembre 1936.

CENTRAL

Avenida de Méndez Núñez

De las 5 de la tarde a las 11 noche HOY DIA 16 DE NOVIEMBRE

Estreno de la divertida comedia Fox EL TUNANTE por James Dunn.

Un complemento sonoro. Gran Orquesta en los intermedios

Propague Vd. EL DIA

Espías rebeldes en la retaguardia

(Información facilitada por la Comisaría de Propaganda de la Generalidad, Secretaría de información en los frentes)

Barcelona.— En la retaguardia leal hay una cantidad innumerable de espías, que están a las órdenes del mando rebelde, que en esta ocasión no está precisamente formado por elementos fasciosos nacionales, sino que son de importación extranjera.

Las dos escuelas de mayor fama dentro del espionaje, o sean la alemana y la italiana son las que prestan mayor ayuda a la causa de los generales rebeldes que un día se levantaron contra la República y llenaron de lodo y sangre obrera las tierras de la Península.

En todos los puertos del Mediterráneo importantes hay barcos de guerra alemanes e italianos. En las embajadas de Madrid se hallan espías de toda clase, algunos de los cuales poseen una ficha internacional de servicios realizados durante la Gran Guerra. Un día, en Madrid se vigiló uno de estos elementos sospechosos, y se le detuvo «infraganti».

Resultó ser un espía prestigioso que llevaba tres pasaportes distintos en el bolsillo. Este espía pudo enterarse, dentro de la cárcel, de una conversación confidencial entre dos elementos fascistas que estaban detenidos. Al día siguiente, por una gestión oficial, fué libertado el que después había de ser el gran espía. Pero, por la noche, cuando Queipo de Llano hablaba por radio reproducía íntegramente la conversación de los dos fascistas, que era una consigna general para los emboscados en Madrid.

La semana pasada, dos aviones rebeldes bombardearon Alicante. Lo bombardearon porque dos barcos rusos acababan de llegar con un cargamento de víveres. En la rada, buques italianos y alemanes lanzaron miradas de rabia al cargamento de víveres que los obreros rusos mandaban a los luchadores de España... Aquella misma noche, por vez primera, los aparatos fascistas bombardeaban el puerto de Alicante, sin causar más que dos víctimas entre la población civil. Mientras los trimotores fascistas

bombardeaban Alicante, uno de los barcos de guerra, el crucero alemán proyectaba un reflector de gran potencia.

Hace unos días salía de Barcelona un extranjero. Era alemán y vivía en nuestra ciudad desde hacía diez años. Unos días más tarde se pudo saber que cobraba más tarde se pudo saber que cobraba ciertas cantidades de su Consulado, por servicio de trabajo. Más tarde se supo que estos trabajos eran patrióticos.

En Valencia, y en todas las ciudades del litoral, se encuentran muchos refugios. La mayoría de ellos, abusando de la generosidad del Gobierno de la República no poseen documentación alguna. Entre ellos, abundan indudablemente los espías. Mientras se bombardeaba Alicante pudimos cazar al vuelo una frase de la esposa de uno de los empleados de la Embajada alemana en dicha ciudad. Comentaba el bombardeo y aludía a los dos barcos rusos, diciendo que sería un gran servicio poderlos hundir por efecto de una bomba. Cuando se dió cuenta de nuestra presencia cortó la conversación.

En la retaguardia los espías se mueven a sus anchas, sobre todo si van disfrazados de extranjeros y llevan la documentación de súbditos alemanes o italianos.

La protección de los alemanes e italianos a los rebeldes es algo que no se comprende sin sentir asco. Primo de Rivera hijo, el jefe de Falange Española, que fué detenido y encarcelado en el Reformatorio de Alicante, aquel grito que tanto jarro de Alicante, aquel grito que tanto jarro de España, ahora se ha convertido en súbdito de Hitler. Ha renegado de su nacionalidad, cambiando su patria de origen por un país de invertidos de tercera clase y alienados sin cultura.

Barcos de guerra. Barcos de pasajeros que están en nuestros puertos. Antes de la guerra no los había. Ahora controlan todo el movimiento de nuestros puertos y dan toda clase de detalles a...

Espías en la retaguardia leal que trabajan por los fascistas. Es ya la hora de que se tomen serias medidas para evitar este escándalo. Ha llegado el momento de hacer cuanto sea preciso, hasta el último extremo, para evitar esta vergüenza.

¡Todos los impermeables al frente!

Empieza a sentirse la proximidad del invierno. Han comenzado las lluvias. En Aragón la temperatura es bajísima y castiga terriblemente a los combatientes. Hay, pues, que inundar de prendas de abrigo, de chalecos, de jerseys y de impermeables a nuestros guerrilleros. ¡De la retaguardia depende que no pasen frío ni se mojen nuestros soldados!

Capotes, impermeables, toda suerte de prendas de invierno, para el frente. En seguida, con toda actividad, antes de que el rigor de la estación empiece a sentirse en toda su fuerza.

Para combatir el régimen de lluvias propio de esta época, la consigna de hoy es: ¡Todos los impermeables al frente!

Lea usted EL DIA

¡Todas las municiones al frente!

Cada bala de fusil, cada caja de cartuchos es una esperanza de victoria que no se debe malograr.

Es necesario que las economizemos con verdadero celo. Las balas disparadas en la retaguardia constituyen una ventaja para el enemigo.

Un sólo control de nuestras balas. Un sólo control que centralice todos los servicios municioneros y verifique un escrupuloso y atinado reparto, sin otro guía que las necesidades de carácter militar.

He aquí otra tarea que debe acometerse con toda rapidez y con la máxima suma de ayudas disciplinadas y conscientes.

TRABAJADORES: Comprando sellos del SOCORRO ROJO INTERNACIONAL hacéis grande a vuestra España, por que con ellos se ayuda a todos los trabajadores que ofrecen sus vidas en los frentes por la causa de la libertad.

Sindicato de Trabajadores del Vestir U. G. T.

Este Comité dada las actuales circunstancias y estando movilizados todos para trabajos de guerra, se ve en la necesidad de aplazar la vigencia de las bases aprobadas en junta general del pasado octubre, y que debían regir desde el día 15 del presente mes; y por lo tanto esperamos que todos los afiliados trabajen con todo entusiasmo en la misión encomendada por este Sindicato, hasta lograr el total aplastamiento del fascismo.

Alicante 14 de Noviembre 1936.—El Comité.

Partido Sindicalista.-Agrupación de Alicante

Siendo de absoluta necesidad que todas las fuerzas antifascistas hagan practicas militares, regamos muy encarecidos a todos los afiliados a ésta agrupación acudir a sus respectivos sindicatos para hacer dicha preparación militar.

Viva la España revolucionaria. El Comité Local. El Secretario (firma ilegible).

MONUMENTAL

Avenida Alfonso el Sabio

HOY DIA 16 DE NOVIEMBRE

De las 4 y 30 de la tarde

Función gratuita exclusivamente para los soldados.

El colosal film soviético de gran actualidad TCHAPIEF (EL GUERRILLERO ROJO) la lucha entre los Ejércitos Rojo y Blanco en Rusia.

Un complemento sonoro.

Gran Orquesta en los intermedios

De 6 y 30 tarde a 10 y 30 noche Beneficio del Socorro Rojo Internacional.

El mismo programa anterior.

Hotel Samper

FRENTE AL MAR

EL MEJOR LAXANTE

CARABANA

Aguas minerales naturales de

Purgantes Depurativas Antibiliosas Antihépticas

Reumáticos! Artríticos!

curareis tomando

Matrosil con

DEL DOCTOR

Tiroides

COQUILLAT

Medicación moderna tratada para miento químico-opeteráico REUMATISMO GUDO NURALGIAS, CIATICA, AFECIONES BILIARES etc.

# MANDARINA APERITIVO IDEAL ANIS TENIS

## Limiana y Botella Monforte del Cid

Anúnciese a  
**El Día**

Ciudadano:  
El fascio es la tración la cobardía y el deshonor; es el imperio del fanatismo y el crimen; es la opresión y la esclavitud del pueblo trabajador. ¡Odíale a muerte! ¡Inscríbete en el Ejército voluntario!

### ALICANTINAS:

EL DIA os pide un jersey de lana para los que luchan en el frente. Cada mujer alicantina puede y debe hacer uno. Es un regalo de escaso coste pero de valor inapreciable ahora. Madres, hermanas, novias, pensad en vuestros hijos, en vuestros hermanos, en vuestros novios. Y pensad en la guerra y en el frío que es un enemigo más de los que nos defienden a los que estamos en la retaguardia. ¡Un jersey damas alicantinas, por caridad y por patriotismo!

**Dinero** se facilita mediante hipoteca. Dirigirse al apartado 248. Alicante.  
**Compraría** terrenos en la playa de San Juan. Dirigirse a apartado 248. Alicante.  
**Arrendaria**, tomaría en arriendo finca rústica sita en términos de Alicante, San Juan o Muchamiel. Ofrecimientos al apartado 248. Alicante.  
**Formalización** de toda clase de testamentarias y abintestadas. Apartado 248. Alicante.

Cuando el voluntario se entrega a la disciplina militar, sacrifica libremente su egoísmo personal ante el bien de la comunidad; renuncia conscientemente a parte de sus derechos individuales, para defender los derechos de todos; se sujeta heroicamente a una disciplina rígida, para que los demás puedan vivir libres.

### Leg. Vd. EL DIA

### CUANDO VIAJE

por negocio o placer aproveche las ventajas que le ofrece nuestra Cadena de Hoteles.

### HOTELES UNIDOS S. L.

La más importante organización hotelera española.

Barcelona	H. U. S. A. Hotel Oriente.
"	" Hotel España.
"	" Casa Libre.
"	" H. de la Gavina.
"	" H. de la Playa.
"	" H. Terramar P.
"	" Golf Hotel.
Tarragona	" Hotel Europa.
Valencia	" Hotel Victoria.
"	" R. 'Los Viveros'.
"	" Hotel Palace.
Alicante	" H. Alhambra.
Granada	" Hotel Miramar.
Málaga	" Hotel Madrid.
Sevilla	" H. de la Playa.
Cádiz	" Hotel Carlton.
Bilbao	" H. María C.
San Sebastián	"

Ciudadanos:  
La República, la Libertad, la Justicia, solo pueden afirmarse en España, inscribiéndose en el Ejército voluntario.

No puede ser soldado voluntario, quien no haya sido, primero militante de la libertad. La disciplina de los batallones voluntarios, brota de la conciencia libre del soldado.

Ciudadanos:  
El ejército voluntario aplastará a los energos del pueblo: clericalismo, militarismo, capitalismo. El ejército voluntario afianzará: la libertad de conciencia, la soberanía popular, la justicia social. ¡ALISTADOS EN EL EJERCITO VOLUNTARIO!

La disciplina en los batallones de voluntarios, es unidad de mundo, organización eficaz. La suma de esfuerzos aislados no basta para triunfar. Se necesita unificar, organizar, asociar los esfuerzos. Solo así, podemos obtener de la acción común, el mayor rendimiento. Quién dice indisciplina, dice ineficacia, lentitud, desperdicio de esfuerzos y vidas, guerra larga, victoria tardía, ruina y miseria.

**Vino Blanco**  
Para Mariscos, y Pescados  
**¡El Mejor!**

**YOGHOURT**  
de Bulgaria para enfermos del estómago, intestinos, úlceras, diarreas de los niños etc., exquisito alimento medicinal. Única casa que lo fabrica en Alicante, Granja Santa Faz Tel. 1389.  
**Probarlo es su mejor propaganda**

Pedid vinos de mesa  
**PENINSULAR**

**Huéspedes**  
Se admiten huéspedes estables en lo más céntrico de la capital, cuarto de baño, limpieza, buen trato, buena comida.  
Pensión completa 4'50 y 5'50.  
Razón: Zepol, mostrador Café Central.

**Visado por la censura**

**Unificación obrera de Gas Alicante**  
Al incautarse los obreros de GAS ALICANTE, de esta industria solicitan de todos sus abonados denuncien cuantos defectos observen en el servicio, a fin de efectuar, gustosos, su inmediata corrección.  
No deje de advertirlo en seguida a  
**Unificación obrera de Gas Alicante**  
Paseo de los Mártires núm. 1 — Teléfono 2.320

**Hotel Mediterraneo**  
Playa de San Juan  
Servicio de Restaurant.—Agua corriente en todas las habitaciones.—Gran terraza.—Pista para baile y skating.—Garage.—Intérprete.—Cuarto de baño y duchas.  
**Pensión completa desde 15 pesetas**  
Propietario: Antonio Pérez Devesa.  
Informes: Café Central.—Teléfono 2.000.—Alicante.



### Los trabajos del campo...

obligan a permanecer horas y horas en posiciones molestas que ocasionan fuertes dolores de espalda, riñones y dolores musculares. EL LAPIZ TERMOSAN es indispensable para los trabajadores del campo. Basta frotar ligeramente la parte dolorida, cubriéndola con un pañuelo o un vendaje para que desaparezca el dolor y cese la inflamación. El LAPIZ TERMOSAN se puede llevar en cualquier bolsillo del chaleco y tenerlo así siempre a mano. Su coste reducido y su larga duración lo ponen al alcance de todos. Además, es lo más práctico y cómodo para quitar dolores producidos por golpes, torceduras, y para prevenir congestiones. No irrita, no ensucia, no huele mal y se usa sin tener que ensuciarse las manos.

**LAPIZ TERMOSAN**  
Tubo grande, Ftas. 4,45 - Tubo pequeño, Ftas. 3,45



**Arranque de mal de raíz**  
por antiguo que sea con la única medicación natural, eficaz

**LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON**  
Le salud por las plantas

La Naturaleza ayuda a la naturaleza. Por esto LAS 20 CURAS vegetales del ABATE HAMON arrancan las enfermedades de raíz, porque son la Naturaleza, sabiamente asociada, sin alteraciones ni transmutaciones que, actuando por asimilación sobre nuestra propia naturaleza, la depuran y regeneran, como no es posible pueda hacerlo ningún otro medio, devolviéndole la salud.

SON ECONOMICAS, solo cuestan 25 cts. al día porque cada caja dura un mes.

**GRATIS** y sin compromiso retribuirá usted el libro "La Medicina Vegetal" del Dr. Sabín y el boletín mensual "Lo que dicen los curados". Mande este cupón con su dirección a Laboratorios Botánicos y Farmacia, Ronda de la Universidad, 6, Barcelona.

Nombre.....  
Calle.....  
Ciudad.....  
Provincia.....

**NORGE**  
Refrigerador Eléctrico  
Provisto con el mecanismo Rollator garantizado por 10 años, véalo en  
**Casa Ayela**  
Abad Penalva 1 (Frente a S. Nicolas)  
Ventas a plazos y al contado

**Academia de Corte y confección**  
Sistema Marl  
ALICANTE  
Dirigida por doña Anita Robles  
Si desean una enseñanza rápida y económica pasen a Matricularse a ACADEMIA INSTALADA EN LA CALLE ALTAMIRA 8, 1.º  
Clases desde cinco pesetas mensuales a veinticinco, según la horas de clases diarias que deseen las alumnas. Se preparan alumnas para profesorado de seis meses Enseñanza garantizada y acreditada

**Máquinas ALFA para coser y bordar**  
FABRICACIÓN ESPAÑOLA  
Garantizadas por 10 años, calidad superior y magnífica presentación  
**CASA FERRER**  
ALICANTE Méndez Núñez, 35 T. 2358  
ALBACETE San Agustín, 14 T. 422

**Ciclistas: la mejor bicicleta es la B. H.**  
Agente exclusivo para Alicante y su provincia, Emeterio Pina, CALLOSA DE SEGURA  
**Concesionarios en todos los pueblos**  
No olvide que la famosa bicileta B. H. es incomparable.  
GRANDES EXISTENCIAS DE ACCESORIOS Y BICICLETAS RAYO AERÁ